
• São as orações subordinadas que sofrem o 
processo de redução, o qual consiste na eliminação 

total ou parcial do elemento introdutório

• A eliminação é total quando o termo introdutório 
é uma conjunção ou um pronome relativo e é 

parcial quando é uma locução conjuntiva

• Reduzir uma oração consiste também em transformar 
o verbo em uma das suas três formas nominais

• Sem conectivo introdutório e com verbo no infinitivo

• Sem conectivo introdutório e com verbo no gerúndio

• Orações reduzidas --> sem conectivo introdutório 
(ou sem parte dele) --> verbo em forma nominal 

(infinito, gerúndio ou particípio)

Exemplo: É importante // você estar presente na reunião. 
(Or. Sub. Subs. Subjetiva Reduzida de Infinitivo)

Exemplo: Sendo ele teimoso, // não aceitou ajuda. 
(Or. Sub. Adv. Causal Reduzida de Gerúndio)

ORAÇÕES REDUZIDAS

Oração reduzida de infinitivo

Oração reduzida de gerúndio

• Sem conectivo introdutório e com verbo no gerúndio

Exemplo: As meninas // chegadas da Itália // não sabiam inglês. 
(Or. Sub. Adjetiva Restritiva Reduzida de Particípio)

Oração reduzida de particípio

ORAÇÕES
MAPA MENTAL


